



# BAROSS SZÖVETSÉG

## POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

A „BAROSS SZÖVETSÉG” KERESKEDŐ-, IPAROS- ÉS ROKONSZAKMÁK ORSZÁGOS EGYESÜLETÉNEK HIVATALOS LAPJA

Előfiz. évi 24 pengő.  
Tagoknak évi 12 pengő.

Megjelenik minden csütörtökön.

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
IV., Bástya-utca 5. sz. I. emelet  
Telefon: 88—5—88.

## Ujév a Szövetségben

### Novszky Jánost és vezérkarát köszöntötte a Baross-tábor

Az Ujesztendő első napján a Baross Szövetségben ismét összegyűlekezett a lelkes tábor, hogy bajtársiansan kezet fogva egymást köszöntse és az elinduló újévre reményt, erőt terítsen.

A szövetségi szokásoknak megfelelően az elnökség elsősorban a szövetségi ügyvezető igazgatónak, dr. Purebl Győzőnek mondott köszönetet. Ez alkalommal Kópesdy Elemér alelnök tartotta az üdvözlést, aki közvetlen szavakban emlékezett meg arról az értékes és láradhatatlan munkálkodásról, melyet ügyvezető igazgatórként az elmúlt év folyamán az összességi érdekekért csak úgy, mint az egyes tagok érdekéért kifejtett. Ez — mondotta — nagy hállára kötelez mindnyájunkat. Az ő szeretetreméltó egyénisége és örök jókedve hozzájárul ahhoz, hogy vele szemben a tisztelet és szeretet fokozott mértékben nyilvánuljon meg. Majd tolmácsolta a szövetség vezető, ségének és tagjainak szerencsekívá-

nait az új esztendőre.

Purebl Győző válaszában a töle megszokott nagy szerénységgel elhárított magától minden elismerést, mert — ugymond — szeretet köti az iparhoz és kereskedelemhez, szeretet fűzi a Baross Szövetséghez. Ezt a munkát felelős vezető állásban megszokta és most buzgó lélekkel folytatja. Az általános gazdasági helyzetre utalva annak a reménynek adott kifejezést, hogy jobb napok fognak felvirradni. Közérdekért küzdeni és dolgozni ma mindenkinek kötelessége, mert amennyire igyekszünk az egyesek baján segíteni, azt orvosolni, előbbre vinni, abban a mértékben szolgáljuk a haza ügyét. Az elismerés az országos elnököt, valamint az adminisztrációt, élén dr. Domokos László titkárral, illeti. Az ügyvezető igazgató kérte a tagokat, hogy a jövőben is teljes megértéssel munkálkodjanak a szövetséggel.

ideadja, ide pazarolja erre a Szövetségre. Ezt az önzetlen ferfit köszöntöm az újév napján szeretett elnök urunkban, aki ezt a Szövetséget talpraállította. (Taps.)

Kedves Testvéreim! Nem tudom: jó hasonlattal élek-e, amikor ezt a Szövetséget szegény hazánk sorsához óhajtom hasonlítani. Ez a Szövetség három és fél évvel ezelőtt csaknem szét darabolatott, de jött egy férfi, aki idejekorán meglátta azokat a kapcsolatokat, amelyeket szegény hazánknál elmulasztottak, megteremtette az új Baross Szövetséget, amely ma nagy, amely előtt tisztelettel kell meghajolni mindenkinek, a kormánytól kezdve minden érdekképviseletig. Ez a Szövetség ma a Turulmadár szárnyain hatalmas erővel leng és megy előre. De nemcsak erkölcsileg állította talpra a Szövetséget, hanem anyagilag is. Ma már elmondhatjuk, hogy egy fillér adósságunk sincs. Rövid három év alatt végezte ezt.

Elnök Urunk! Hatalmas nagy munka volt, de érezzük, tudjuk, hogy Nélküled elvégeznem nem lehetett volna. Vegyük figyelembe, hogy a notabilitások egész sorát elhozta. Elhozta dr. József Ferenc főherceg öfenségét és vezérelnökünknek nyerte meg. És neki igaza volt. Ma már Budapest lüroúvárossá alakulásában igen nagy százelekben van része a Szövetségnek, vagyis ennek az érdekeltségi csoportnak, amely igazán nagy diszre válik a Szövetségnek. Emlékeztetek arra, hogy az előző esztendőben Szegedre vonultunk, a most elmúlt évben Hódmezővásárhelyen vártak bennünket nagy örömmel. A legutóbbi pénzügyi ülésen a karácsonyi segélyek kitalálása kellő időben gyönyörű munka volt. A vasárnapi munkaszünetet olyképp hangoztatta a pénzügyi bizottságban, hogy azt magáévá tette. A telefondíj szabás leszállítása ügyében tett beszéde az Iparkamarában, küzdött az áruházak ellen azok újrendszer megadóztatását követelte,

amelyet a főváros szintén magáévá tett. Küzdött a tisztességtelen verseny ellen. Minden alkalmat megragadott, hogy a végrehajtásokat felfügesszék. Az adófelszámolási bizottságokban gondoskodott arról, hogy Szövetségünk kellőképpen képviselve legyen. Küzdött azért, hogy a közszállítási szabályrendeletben a kisiparosoknak kellő helyet adjanak, ami szintén óriási munka volt. Életrehívta az Idegenforgalmi Főcsoportot. Megrendezte ennek előadásait, amelyek valóban tekintélyesek a Szövetséget, mert előjönnek olyan notabilitások, akik talán soha el nem jöttek volna. Közreműködött a Nemzeti Munkahét, a kirakatverseny rendezésében. Nem akarok a nagy munka minden részletére kitérni. Mi, akik együtt vagyunk szeretett elnökünkkel, mindezért leghálásabb köszönetünket fejezzük ki s arra kérjük, dolgozzon tovább ilyen szívesen, ragaszkodással, odaadással, érzelemmel és tudja, hogy ez a Baross Szövetség szívvel és lélekkel minden egyes tagja személyében mögötte áll és lelkesen harcol. (Taps.)

Az ügyvezető igazgató után Lucza János, a kispesti szervezet elnöke halásos beszédben mondott üdvözlést. Ha az elmúlt évet a Szövetség érdekében keresztül vizsgáljuk, azt erősen aktívnak találjuk, mert itt olyan erkölcsi tőkék keletkeztek, melyek szép jövővel bíznak. Az üdvözlésekre az országos elnök nagyobb beszédben válaszolt:

## Purebl Győző az országos elnök érdemeiről

Időközben a szövetségi diszteremben gyűlekezett a közönség, mely a cserkészifjak sorfala között bevonuló elnököt ovációval fogadta. Az ügyvezető igazgató mondotta a köszöntőt.

Szeretve tisztelt Elnök Urunk! Kedves Baross Testvéreim!

Alig néhány órája annak, hogy sokan átvirrasztottuk az éjszakát, hogy a hagyományokhoz hiven éjfélkor, amikor megkondulnak a harangok, elsőlétsük a szobát és újra megvilágítva azt szimbolizáljuk, hogy eltávoztunk attól az esztendőből, amely nekünk sok keserűséget, bánatot, bajt, szomorúságot okozott és üdvözöltük az új esztendőt, amelynek útját, jövőjét nem ismerjük, de hisszük és reméljük a legjobbat. Az éjféλι harangszó után felcsendült Himnusz figyelmeztetve mindenkit arra, hogy mulatozás közben nekünk szegény hazánkkal szemben lerovatlan adóságaink vannak.

Kedves Testvéreim! Az újjáépítés olyan feladat elé állítja a nemzetet, a honalapítás után a történelem folyamán alig

kétszer-háromszor adódott. Mikor országunk feldarabolása bekövetkezett és ezt a szomorú Trianont kénytelen-kelletlen tudomásul vettük, akkor sajnos mulasztást követünk el. Akkor mindjárt nemzetközi kapcsolatot kellett volna teremtenünk. Sajnos tévlenségünk az oka, hogy külföldi kapcsolatunk nem volt. A Duna medence Magyarország nélkül el sem képzelhető. Magyarországra szükség van. Ezt kénytelenek még azok is belátni, akik tőlünk területeket raboltak. (Nagy taps.)

Könny, vér, veríték a munkánk, az áldozatok végeláthatatlan sora. A magyar oltár mindig az áldozatok oltára volt. Amikor tisztelem Elnökünkhöz fordulok, teszem ezt abban a szent tudatban, hogy ime a Baross Szövetség elnöke nem egoista, önzetlen, hazafias érzülettel, testvéri szeretettel iparpártolási gondolatlat és kereskedelmi tevékenységgel arra törekszik önzetlenül, hogy azt a kis időt leszámlítva, amelyet üzetlenek szentel, minden idejét

Egy és kétszemélyes Récamière-ek, Ágyeszlónok, párnázott butorok, matracok  
**Merk Ferenc**  
kártyos mesternél  
VI., Andrassy-ut 53.  
Telefon: 17-1-02.

Küldesszen a Baross-Szövetség lapjában!

Jó forgalom + tisztes haszon = Frank pötkaré!

# Ilovszky János ujévi beszéde

Mélyen tisztelt és kedves Baross-Testvéreim! Nem előre elkészített beszéddel válaszolok a végtelenül meleg szavakra, amelyeket dr. Purebl Győző kedves jóbarátom és első munkatársam az imént az ő megszokott ékesszólásával a Baross Szövetség tagjai előtt mondott ma, újév reggelén. Az újévet nem tekintem másnak, mint olyan időpontnak, amelyről kezdve még fokozottabb mértékben kell törekednünk azoknak az eredményeknek a biztosítására, amelyeket a keresztény kereskedelem, ipar és őstermelés célkitűzéseiben elvállaltunk. Mi, mélyen tisztelt Uram, olyan irányt követünk és ebben van minden erősségünk, hogy minden cselekedetünket az az etika hatja át, amelynek alapján én is ezt a küszöböt átléptem, amelyhez hű vagyok és amely minden Baross-társamnak a lelkeiben gyökerezik.

(Helyeslés.) Ha a sokezer esztendő kulturával bíró országok történetében lapozunk, azt találjuk, hogy azok mindig akkor lendültek fel, amikor a nemzet a maga helyes célkitűzéseit, nagy összefogó gondolatait megtalálta. Mélyen tisztelt Baross Testvéreim! Merész hasonlatnak nevezte Purebl Győző, igazgatónk azt a munkát, amelyet mi a Szövetségben folytatunk, amikor párhuzamot vont az ország nehéz helyzete és a Baross Szövetség volt helyzete között. Én is azt mondom: mérész hasonlat. De megközelíti az igazságot. És igaza van neki abban, hogy ha a világ közvéleménye előtt 15 esztendővel ezelőtt is oly erősen képviselték volna a revíziós igazságot ha mindenütt bedobták volna ezt a gondolatot, több eredménnyel nézhettünk volna a nemzet fejlődéstörténete elé. Amikor ezt megállapítom, azért mondom, mert a Baross Szövetség sok évvel ezelőtt az elnöki tisztség mellé társelnököt választott. Amikor a társelnöki tisztséget betöltötték, oly férfiut kerestek, aki szívében, lelkében ezt az eszmét hordozza. És ime, a választás — jó volt. Mert a Szövetség társelnöke, Eckhardt Tibor, vívta meg a küzdelmet a genfi porondon. (Nagy éljenzés.)

Mélyen tisztelt Uram! A lelkének találkozni kell és mi keressük a lelki kapcsolatot mindazokkal a férfakkal, akik az állami és városi életnek fő-uraim, vidéki városokban is, ugyanezt az eszmét hirdelik, mint mi. Igaz, hogy három esztendővel ezelőtt nem gunyból és nem aggodásból, de nem is hibás megítélésből valaki, aki-vel én még ma találkozni fo-

gok, azt mondotta a Szövetség első elnökletem alatti közgyűlésén, ismerve a magyar psychét, azt mondotta nekem: nem lesz-e görögültz a Szövetség új-ból való fellángolása? Most felelem, három esztendő mulva: *Nem volt görögültz. (Ugy van!)* Mert anyagilag függlenítettük magunkat, mert rendbehoztuk a szénánkat a Szövetség tagjainak áldozatkészségével és ma büszkén mondhatjuk, hogy nincs az országban egyesület, ahol a tagok a tagdíjkötelezettségüknek annyira szívesen tennének eleget, mint nálunk. Én büszke vagyok arra, hogy tagjaink etikai alapon állnak és azt vallják. *„ha megkövetelem a Szövetséget, hogy az én érdekeimet képviselje, akkor a teherbíróképességhez igen csekély arányban álló teherrészesedést is örömmel kell vállalnom.” (Ugy van! Igenis vállaljuk!)*

Mélyen tisztelt Baross Testvéreim! Most igen óvatossá teszlek a nyilatkozataimban, nem akarok előre újév reggelén ágyut elsütni, amelynek döbbenéséből fel tudják fedni ellenfeleink, hogy hol akarjuk mi ebben az évben útegeinket elhelyezni. Egyszer tettünk egy fontos nyilatkozatot újévkor és abban az esztendőben ellenfeleink mindent elkövétek, hogy kontrakarirozzák munkánkat. Nem sikerült. De rengeteg, nagy munkát okozott a Szövetségnek. Amikor a munka elkészült, mondhatom, az apa örömet lelt új fiában. Én rendkívül örülök, hogy a Baross Szövetség mindig nagyobb és nagyobb tért hódít. (Nagy taps.) Egyről beszélek azonban, erre ezt a fórumot tartom alkalmasnak. *Beszélek arról, hogy*

**az ország pénzügyi politikáját az elmúlt esztendőben is támadtuk és támadni is fogjuk mindaddig, amíg nem fordul hathatósan a kisegzisztenciák felé.**

(Óriási taps.)

Amíg nem fogja nézni, hogy a kisiparos, kiskereskedő is megkapja megéltetését! Mi nyitjuk azt, amit mindig mondtok, hogy Magyarországon a megélhetéshez azoknak van elsőbbségi joga, akik ebben az országban a keresztény hit, etika és erkölcs alapján állnak. (Óriási taps.) Méltótlással megengedni, hogy ma négyszeres közszóletet fejezzek ki. Az első Purebl Győző kedves barátomnak szól, aki rendíthetetlenül áll itt mellettem az egész elnökséggel. (Éljenzés.) Én ezt az elnöki tisztséget csak addig fogom viselni, amíg érzem a bizalmat a Baross Szövetségben. Ha nincs meg a bizalom irántam, vagy ha látom, hogy rendül, vagy célkitűzéseimet a Szövetség nem úgy akarja követni, mint ahogyan én azt szűkebb vezérkarommal megcsinálom és előkészitem, ha a Szövetség tag-

jai nem azonosítják magukat felfogással, én nem ragaszkodom a vezéri pálcához, mert azt mondom, addig szabad a vezéri pálcát csak a kézben tartani, amíg a katonák hisznek annak a vezetésnek az erejében. (Ugy van!) Ezért van az, hogy Magyarországon nincs eléggé előkészítve a boldogulás útja, mert nem így gondolkoznak mindenütt a vezetők. (Ugy van! Ugy van!) Szeretném látni a Baross Szövetség tagjainál, hogy a kereskedelem és ipar üzésére alkalmas ifjúságot az üzletekbe vonják, testvéri szeretettel felkarolják. És a szülőknek is küldöm az intő szót, ha ily célból megnyílik kereszélyny volt vagy iparos műhelye, küldjék oda *volontörként* fiaikat. (Helyeslés.) Ha lökében nem is olyan erős a kereskedő és iparos, hogy megfelelő ellenszolgáltatást tudjon adni a fiainak, ha később más helyre kerül, nagyon jó, ha először *alapként* a mi üzletünkben lévő *fel-fogást* magába szívja. (Ugy van!)

Második szavam szól az adminisztrációnak. Az adminisztrációra én nagy terheket raktam rá, de az eredmény megvan! Az adminisztráció, a pénzeszedőtől kezdve végig a főtitkárig, híven megállta a helyét. (Ugy van!) És én szükségét érzem annak, hogy erről itt megemlékezzem. (A cserkészküldöttséghez fordulva.) Nektek, fiatal cserkészfiaim, akik tulajdonképpen mind az én kerületemből vagytok és eljöttetek szep lobogókkal, szintén köszönetet mondok. Én azzal, hogy az ifjúság is jelen van, most a *munka templomának keresztjelem el a Baross Szövetséget!* (Éljenzés.) A munka templomának, amelyben a zsolttart azok az értekek fakasztják, amelyeket Purebl Öméltsága és Lucza igazgató ur az imént elmondottak. Az imádságot pedig az képezi, hogy hallgassák meg a kormányzati tényezők a mi önzelen kívánságainkat, hogy akkor, amikor az elkövelkezendő esztendőben újra alakítják az ország politikai fórumát, gondoljanak az ipar és kereskedelem érdekeire is, mert a *gazdasági életben egészséges berendezkedést csak az ipar, kereskedelem és mezőgazdaság egyforma megbecsülésével lehet elérni.* (Dübörgő taps.)

Harmadik szavam szól azokhoz az urakhoz, akik tisztségeket töltenek be különböző helyeken. Büszke vagyok, hogy az ország egyik legnagyobb érdekképviselete elnöki és alelnöki székébe Baross tagokat iktatott be Köpesdy Elemér és Kátai Ernő igen tisztelt barátaim személyében. (Éljenzés.) Büszke vagyok rá. Ha minden érdekképviselet élére ilyen emberek kerülnének, akkor mindenikben olyan etikai alapon dolgoznának, mint a Baross Szövetség

és akkor más volna a helyzet. (Ugy van! Ugy van!)

Negyedik szavam pedig szól az urakhoz. Én az újév reggelén egyet kérek az uraktól: én a február 10-i közgyűlést, amely tisztújító közgyűlés lesz, úgy akarom előkészíteni, hogy a tisztújításban olyanok kapjanak szerepet, akik hűségesen dolgoznak a Baross-eszméért. (Helyeslés.) Ha azt akarom, hogy ez a közgyűlés óriási jelentőségű, az eddigieket is jóval felülmúló, nagy megmozdulás legyen. (Helyeslés.) Kérem az adminisztrációt és a tag urakat, hogy a jelentkezési ivatek vígyék szakosztályaikba és hívják meg azokat, akiket méltónak tartanak arra, hogy ezen az ünnepségünkön résztvegyenek. Tessék az urakat meghívni, lejelentkeztenni és az ivatek nekem január 20-ig ide visszajuttatni. Ha ezt megteszik, megint ezredekkel fog szaporodni a Baross Szövetség taglétszáma. Büszkék lehetünk arra, hogy sokan vagynak. A Kék-könyv 50 oldallal több tagot terjeszt most már a közönség elé. És ha nem volt eddig olyan sikere, mint ahogy kívánatosnak tartottam, azért is van, mert az uraknak is úgy kellett volna agítálni, amint az ügy megérdemelte. Nem szemrehányásképp mondom újév reggelén, csak a szeretet szavát hallatom, annak a szeretetnek a tüzeit, amelyet ismét felgyújtott kedves két üdvözlő barátom a szíveinkben. Ez a láng égni fog, ennél a lángnál fogjuk mi is elérni *jogos céljainkat.* (Ugy van!)

Ma, újév reggelén egy másik leghűségesebb munkatársamat, dr. Orel Gézát Budapest székesfőváros hasznos munkássága elismerése gyanánt valóságos főigazgatójává tette. (Nagy éljenzés.) És így fogunk végigmenni, amennyire erőnkben áll, a fórumokon, hogy mindenütt erősödjék Szövetségünk ereje. A munkát nem sajnáljuk. *És én szeretetért szeretetet adok!* Mindannyiunknak ennek a szeretetnek a melegével azt kívánom: aki Isten templomában hirdeti az ígét, annak az Isten templomában, aki a műhelyben, annak műhelyében, aki az iskolában, annak az iskolájában, aki a gyárban, annak a gyárában: áldja meg a jó Isten a munkáját! Ez az én újévi kívánságom! (Hosszantartó lelkes éljenzés és taps.)

**Dán János karácsonyi cikke.** Karácsonyi számunkban Dán János nagykereskedő, mint a múlt évi litván-bizottság egyik tagja, „Magyar-litván gazdasági kapcsolatok” címmel értekezést írt, melyen technikai hiba folytán neve nem volt feltüntetve.

**Brunhuber** udvari és kamarai fényképész

VIII., Baross-utca 61. Tel. 34-1-78.

Művészi eláragru fényképek, levelezőlapok, aquarell, olajfestmények.

**Jutányos árak.**

Baross tagok és azok családtagjainak

**10% kedvezmény.**

**LINGEL**  
BUDAPEST,  
RÓZSA-U. 4.

# A Baross Szövetség tisztelgése József Ferenc főhercegnél

Az újévi üdvözlések során kedves és emlékezetes esemény játszódtott le kedden délelőtt vitéz dr. József Ferenc főhercegnek, a Baross Szövetség Országos Idegenforgalmi és Fördügyi Főcsoportja elnökének Tapolcsányi-uti palotájában. Új év napján délelőtt fél 12-kor a Baross Szövetség küldöttsége tisztelgett a főhercegnél. A küldöttség tagjai voltak Iloszky János, Haverland Antal, dr. Furebl Győző, dr. Orel Géza, Köpésdy Elemér, Kátai Ernő, dr. Votisky Antal, Resch Ferenc, Majthényi Béla és dr. Domokos László.

A főherceg a küldöttséget dolgozószobájában fogadta. Iloszky János, országos elnök a következő beszéddel üdvözölte a Fördügyi Főcsoport országos elnökét:

— Királyi Fenség! Ha kinézek az ablakon, havas háztetőket, ködbeborult városrészt látok, ami a magyar jelennek szimbolikus képe. De ebben a ködös jelenben mi bizalommal és reményteljes várakozással tekintünk a jövődőbe, mert szerencsésekként érezzük magunkat, hogy Királyi Fenségedet a mi idegenforgalmi és földügyi főcsoportunk elnöki tisztében törekvéseink legfőbb irányítójaként tisztelhetjük. Királyi Fenséged kegyes volt a közelmúlt időben is megjelenni körünkben Hódmezővásárhelyen, ahol kibontottuk a nemzeti törekvések zászlóját. Boldogsággal tölt el bennünket az a tudat, hogy a Baross Szövetség minden megmozdulása alkalmával meleg érdeklődést, támogatást és lelkesítő célkitűzést nyerünk Királyi Fenségedtől.

— Három jelentős iránya van Királyi Fenséged munkálkodásának. Az egyik a Budapest főváros megteremtésére irányuló lelkes agitáció, amelyhez szorosan hozzáfűződik a Baross Szövetség idegenforgalmi propagandája. A másik irányt az Országos Mentőegyesület tevékenysége jellemzi, melynek szintén Fenséged az elnöke. A harmadik nemes törekvés pedig az ország közigazgatási felvirágztatásának elősegítése, amely a Baross Szövetség által képviselt nemzeti gondolatok által történik. Így Királyi Fenséged lelkes munkássága a fővárosnak, a nemzetnek és az ember-szeretetet magasztos elveinek tesz rendkívüli szolgálatokat. Végtelen örömről szolgál, hogy a Baross Szövetség e tevékenységben lelkes odaadással támogatja Királyi Fenségedet.

— Fenséges Uram! Magyarország ma legalább húszezer egyesület működik, de ezek között alig van néhány száz, amely a programokon és tárgyalásokon túl cselekvéssel lendítene az ország sorsán. A mi Szövetségünk a cselekvő egyesületek közé tartozik. A legnehezebb gazdasági időkben megvalósítottuk a takarékoság gondolatát ugyannyira, hogy a Baross Szövetség ma talán az egyetlen olyan intézmény, amelynek egyetlen fillér adóssága sincsen.

Óriási erőfeszítéssel kibontakoztunk az anyagi nehézségek közül, hogy annál több energiával szentelhessük munkásságunkat a nemzeti nagy céloknak. Amikor ezt a néhány tény leszögezem, méltóztassék engedni, hogy mindnyájunk nevében úgy Királyi Fenségednek, mint kedves családjának a legboldogabb újévet kívánjuk avval az óhajtással, hogy adjon a Mindenható egészséget, boldogságot és erőt nagy céljainak megvalósítására.

József Ferenc főherceg az üdvözlésre a következő szavakkal válaszolt:

— Milyen tisztelt Uram! Az elnök ur ömeltősága, aki szíves volt engem a Baross Szövetség nevében üdvözölni, a ködös tájra célzott, ami innen az ablakból látható. Én az ablakon befelé nézek és a lélek ablakain, az Önök szemein át a magyar

lelkemben mindenütt bizakodást, reménységet, várakozást látok. Szíves üdvözlésükre azzal válaszolok, hogy az újév válsága be mindazokat a reménységeket, amelyeket mindnyájan szívünk egész melegével átérzünk és táplálunk. Óriási feladatok állanak előttünk, de ha szíves akarattal, kitartással és hazaszeretettel végezzük munkánkat, lehetetlen, hogy az ilyen törekvésnek ne jöjjön meg a kívánt eredménye.

— Engem örömmel tölt el az a tudat, amit az igen tisztelt Elnök Ur üdvözlő szavaiban kifejezésre jutottott egyetlen gondolat kellett bennem. Arra a kijelentésre gondolok, hogy a Baross Szövetség kitisztította a multat és az ujesztendő teljesen tehermentesen kezdi meg. A régi világban a magyar gesztus négyes fogalok tartásában és fényes külsőségek halmo-

zásában nyilvánult meg. Az új idők szelleme ezt a lelkiállapotot átváltoztatta szerénységgé, munkás törekvéssé és takarékoskossá. Szívemből gratulálok a Baross Szövetségnek ehhez az irigyléreméltó helyzetéhez és azt kívánom, hogy hasonló önmérséklettel, becsületességgel és őszinteséggel végczék az urak továbbra is a nemzeti célok érdekében végzett hasznos munkásságukat. En mindenkor készen állok a Baross Szövetség támogatására. Az újév alkalmából kifejezett szíves jókívánásukat a magam részéről is a legőszintébb szerencsekívánatokkal viszonzom.

A főhercegnék rendkívül közvetlenül előadott válasza után Iloszky János elnök bemutatta a küldöttség azon tagjait, akik először vettek részt ilyen fogadtásban, majd barátságos eszmecsere következett. Ez alkalommal József Ferenc főherceg kifejezést adott azon kívánságának, hogy a Baross Szövetség január 23-iki idegenforgalmi előadásán ismét személyesen kíván elnökölni.

## Mi a magyar társadalom kötelessége a kereskedelemmel és iparral szemben?

Irta: dr. Bocsáry-Spur Kálmán  
székesfővárosi bizottsági tag.

1. *Tegyük magyarrá a hazai ipart és kereskedelmet!* Ez a társadalom első, alapvető kötelessége. A husba- és vérbevágó gazdasági kérdések a magyar közvéleményben ma sem kelteneek visszhangot. A középosztály fiatalabb nemzedéke is még mindig csodára vár és a gazdasági forradalom kellős közepén a tisztviselői írósztal álmát hordozza lelke mélyén — ahelyett, hogy a gyakorlatban szintetikus felszívó alapos elméleti képzettséggel nemzetivé formálna az ipari termelést és kitenyésztené a kereskedelem tisztességes értékcsereforgalmát.

A társadalomnak vezetésre hivatott értelmiségéből kell kitermelni a *nacionális üzletember* típusát és tudatosítani kell azt a gondolatot, hogy a *jövő jóléte csak a magyarrá alakított ipar és kereskedelem sikereinek végtelen sorozatán tud felépülni.*

2. *A külföldről behozott és fogyasztott áruban külföldi munkásnak adunk kenyeret, külföldi vasut forgalmát növeljük, idegen államnak fizetünk adót és külföldi termelő hasznát biztosítjuk.* Az elmúlt évek látlatában ennek gyakorlati jelentőségét igazolja az a tény, hogy a magyar nemzet külföldi adóssága egyenlő volt azzal a különbséggel, amivel a behozatal kivitelünket 1924-től 1932 december végéig meghaladta.

Mussolini, mikor egy évitoddal előzött a „kenyérért” és a „liráért” folytatott kettős csatáját megvívta, *hazaárulónak bélyegezte és így is ke-*

*zelte azt a fogyasztót, aki az ugyanolyan minőségben előállított hazai áru helyett külföldi iparcikket vásárolt.*

A magyar társadalomnak is erre az utra kell lépni! Öntudattal és szervezett fejelemmel a ma már épp oly jó minőségű hazai áruból elégítse ki elsőrendű szükségletét és korlátozza a pusztán fényűzés-szolgáló külföldi áruk beszerzését.

3. *Az árut elhelyező kereskedelem a gazdasági életnek szerves része; a kereskedelem keresztül törnek piac felé a termények és alakulnak ki az árak.* Az értékcsereforgalomnak helyes folyamata a gazdasági válság idején még fokozottabb jelentőségű.

A magyar termelésnek becsület és tisztesség kereskedeleme van szüksége. Az igazi tehetségen túl az *adott szó szentsége és a tisztaság* haszon tehetik *naggyá egy nemzet kereskedelmét.*

Ezért a törvényes elrendezés erejével kell kiirtani azt a piócászellemet, amely a termeléshez hozzáátapadva, elszívja életének minden nedvét és erejét, megbénítja a termelőt, tönkretesz sok százezer kiskereskedő és kisiparos életfentartását, sőt munkakérdvet is.

Az állandóan késlekedő törvényes szabályozáson kívül a társadalom szervezett ereje is eredményt biztosít, ha a fogyasztó öntudatosan csak a *tisztes magyar kereskedőt és iparost támogatja.*

Minden magyar fajtájának és

családjának jövőjét munkálja, ha ily magyar iparosnál és kereskedőnél elégíti ki szükségletét!

4. *Alig van a tödkerekességnek olyan, különösen kulturálama, amelyet a világgazdasági válság súlyos mértékben nem érintett volna.*

Ha a mélyreható vizsgálat szerszámaival végigmegyünk az egyes nemzetek térképein, arra a megállapításra jutunk, hogy Magyarország a többi kulturállammal összehasonlítva a legmostohább, a legsivárabb gazdasági, pénz- és hitelpolitikai feltételek között él.

Megrabolt ország vagyunk. Trianonon kívül a belső gazdasági rendszer és a nemzetközi szuperkapitalizmus fosztogatásának áldozata.

A magyar ipar és kereskedelem első jelentős szervezete: a Baross Szövetség — kiváló elnökének, Iloszky János, akinek kitartó és lelkes irányítása mellett — igen helyes meglátással a fogyasztóképesség emelését tűzte ki ambíciója legmagasabb céljául. A statisztika viszont azt mutatja, hogy nemzeti jövedelmünknek több, mint 72%-át mindössze 33 ezren (a lakosság 4 ezreléke) élvezik; a munkások bérént, a köz- és magánalkalmazottak illetményét évek óta faragják, az állam és magángazdaság a gazdasági válság óta (1930) gyors iramban rázza le magáról az emberterheket... és mindennek jelentőségét még fokozza az ország agrár jellege, amelynek fogva a deflációs pénzügyi

politika árrombolása nem von maga után nagyobb keresletet, mért az árhanyatlásnak egy mezőgazdasági államban nincs és nem is lehet a fogyasztásra ösztönző hatása.

Önként adódik a kérdés: lehet-e a fogyasztóképesség emelkedéséről, a termelés és fogyasztás összhangjáról szó oly gazdasági-pénzügyi rend keretében, amelynek eredményeként az ország egyetemes temetkezési üzemmé formálódott és a magyar életnek fájdalmas, kérelhetetlen történései nem tudnak megbirkózni egy létűn korszak kivénhedett közzgazdasági és pénzügyi demagógiájának hatalmi erejével?

A fogyasztóképesség elsősorban a nemzeti jövedelem eloszlásának és a pénz- (hitel-) rendszer mikénti szabályozásának függvénye. 10 filléres órabér, magas kartellárak, uszorkamatok és alacsony terményárak mellett minden országban azé a föld, a földnek és munkának minden telje, aki a pénz.

Minden állam oly termelési és pénzügyi rendszer keretében él, amelyet társadalma eltűn. A társadalom gyengeségén vagy öntudatos szervezetségén mulik, hogy hatalmi erővé formált akarátát a sorsát intéző fórumokon a meglévő gazdasági rend fenntartása vagy mélyreható reformok megvalósítása mellett nyilvánítja.

A magyar társadalomnak — az ipar és kereskedelem érdekében is — csak egy kötelessége és programja lehet:

Kemény, ha kell, mások életviszonyaiba is mélyen átnyúló elszántsággal követelje a mai kizsákmányoló, gazdasági bűnülést és munkanélküliséget fokozó elszegényedési rendszer kiirtását és ennek helyébe a magyar munkának, tudásnak valorizációját, a pénznek nemzeti életünk alkotó eszközévé való átfarmálását. Részleges reformok (köz munkaszervező tevékenység, egyirányú állami intervencionizmus vagy szociálpolitikai kísérletek, pl. 40 órás munkahét stb.) helyett a kitermelt gondolat intézményes felépítésének alappilléreit kell kimmunkálnunk espedig: a) a munka egyenranguságát - védelmét és b) a nemzeti forgóőke-rendszer megeremelését, kizárólagos állami irányítás és szabályozás mellett.

Az új korszellem dinamikus ereje hatalmas világegyeségeket alkotott körülöttünk. Az irány világosan adva van. Cselekedjünk, de minél hamarabb és habozás nélkül!

**Házasság.** Kovács Ferenc, a szabószakosztály agilis alelnöke leánykáját, Margitot, Karácsony másodnapján vezette oltárhoz a Belvárosi főplébánia templomban Budinszky Sándor.

## Gyógyszerészek perindítási hadjárata a drogisták ellen

A Magyarországi Gyógyszerész Egyesület tisztességtelen verseny abbahagyására iránt tömegesen indít pereket oly drogisták ellen, kik a drogéniaüzletekre vonatkozó 1922. XII. t. c. 14. §-ának 3. pontjában foglalt üzletkörü meghatározás alapján gyógyszerfelékel kereskednek és ily cikkeket közvetlenül szolgáltatnak ki a fogyasztóközönségnek. Előljáróban lerögzítjük azt a köz tudomású körülményt, hogy a magyar jogtatúraban nincs precedens arra, hogy egy szakmát, melynek üzletköre az ipartörvényben nyert megállapítást, oly formában lehelve tisztességtelen versenyper indításokkal zaklatni, nyomorítani és anyagilag sorvasztani, mint azt a gyógyszerészek a drogistákkal szemben tehettek kizárólag azért, mert az ipartörvény végrehajtási utasításában nem sorolták fel taxativé azokat a gyógyszerfelékel, amelyeket a drogisták a fogyasztóknak közvetlenül kiszolgáltattak jogosultak. Ez a hiányosság nyújt a gyógyszerészeknek perlésre lehetőséget, mert az ipartörvény végrehajtási utasításának kiadásával egyidejűleg nem hatálytalanították a gyógyszerészek és a gyógyszerfelékel való kereskedést szabályozó 1894. évi. minden vonatkozásában elavult rendeletet, mely táblázatokba sorolta a gyógyszerfelékel, amelyeket gyógyászati célra megfelelő adagokban kizárólag gyógyszerári jogviszony birtokában lévő okleveles gyógyszerészek, míg az ipari, háztartási és vegyszeti cikkeket a táblázatban megjelölt súlymennyiséghez kötöttek a drogisták, mint hivatalos gyógyszerárkereskedők szolgáltathatnak ki a közönségnek.

Nem szükséges bővebben taglálni, hogy ennek a visszás állapotnak fenntartása a drogisták anyagi tönkretételére nyújt lehetőséget, mert addig, míg a drogisták az ipartörvényben biztosított meghatározásnak megfelelően gyógyszerfelékel nem kereskedhetnek, nem foglalkozhatnak azzal a tevékenységgel, amelyre képzeltük és képesítésüknek fogva predesztináltak. A drogisták számtalanszor mutatták rá a helyzet tarthatatlan voltára, felszokoztatták érveiket, rámutattak a kereskedelmi és iparkamarák választott bíróságai által hozott ítéletekre és állandóan hangoztatták azzal, hogy vegyileg egységes összetételű oly cikkeket szolgáltatnak ki a közönségnek amelyeket a gyógyszerterákn is orvosi vény nélkül, eredeti gyári csomagolásban szolgáltatnak ki, tisztességtelen versenyt a gyógyszerészekkel szemben nem követhetnek el. Más elbirálás alá esne, ha a drogisták a gyógyszerterákn üzletkörébe tartozó vényköteles, vagy t szer tartalmazó gyógyszereket szolgáltatnának ki a közönségnek.

Ily esetekben jogos volna a sérelmezés és törvényes alapon nyugvó a perindítás, de a jelen esetekben, amikor ricinus olaj, kámforgolyó, senna levél, darmol vagy ehhez hasonló gyári tömegcikket kiszolgáltatásáról van szó, amelyeket világszerte kereskedelmi cikként árulítanak a drogisták, nem jogos.

Hogy mennyire helyes a drogisták által hangoztatott álláspont, annak illusztrálására lerögzítjük, hogy a kereskedelemügyi minisztérium kiadásában megjelent Közzgazdasági Értesítő 1934. november hó 10-i számában a tisztességtelen verseny törvény újabb gyakorlatából közli, hogy a Kuria má, több ízben foglalkozott a drogisták gyógyszerárulításának kérdésével a drogisták ellen a gyógyszerészek részéről indított tisztességtelen versenyper

rekben. Ez a kérdés állandó vita tárgyát képezi az érdekeltek körében és bár, mint említettük, a Kuria több ízben foglalkozott már ezzel a kérdéssel, döntései az érdekelteknél nem jutatták nyugvópontra a kérdést. A cikkirő foglalkozott a Kuria legutóbb P. IV. 226. 1934. számú ítéletével, mely kimondta, hogy a drogisták tisztességtelen versenyt követnek el, ha a közönségnek a gyógyszerterákn vállalat tárgyával azonos gyógyszereket szolgáltatnak ki és annak konkluziójaként kifejezésre juttatja, hogy „az ítéletet nem tartjuk aggálytalanoknak és indokai nem meggyőzők, illetve véleményünk szerint egy fontos körülményt nem tesz mérlegelése tárgyává. Nevezetesen: oly cselekményért állapítja meg a tisztességtelen verseny fennforgását, amelyet más jogszabály és nem Tvt. tilt és büntet. Véleményünk szerint ily esetben nem a tisztességtelen verseny esete forog fenn, hanem legfeljebb más büntetendő cselekményé, illetve ily esetben nem lehet a tisztességtelen verseny fennforgását megállapítani, mert a Tvt.-csak azokra a meg nem engedett üzleti versenyeközökre alkalmazható, amelyek más jogszabály alapján nem üldözhetőek.”

Nyilvánvaló tehát, hogy addig — míg a 40 év előtti, rég elavult rendelet hatályban van, annak magyarzata alapján kihágást követ el a gyógyszerfelékel áruló drogista, de semmiesetre sem tisztességtelen versenyt, mert a drogisták nem tüntetik fel magukat gyógyszerészeknek, nem tévesztik meg és nem keltik fel a közönségben azt a tudatot, hogy gyógyszerterátlajdonosok és így napnál világosabb, hogy nem támasztanak tisztességtelen versenyt a gyógyszerterátlajdonosoknak. Ezzel a kérdéssel a belügyminiszternek soron kívüli sürgősséggel behatóan kell foglalkozni, mert nem lehet, hogy napirendre térjen a kérdés felett, hogy szemlélje legyen a drogisták anyagi tönkretételét előidéző tisztességtelen versenyper hadjáratnak. Ha a debreceni és a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara választott Bíróságainak ítéleteit figyelemre eddig nem méltatták, figyelemre kell méltatni azt az álláspontot, mely a kereskedelemügyi minisztérium — mint a tisztességtelen verseny interpretálójának és magyarzójának hivatalos lapjában jutott kifezésre — és addig is, míg a szóbanforgó rendelet ki nem adatik, külön rendelettel kellene megakadályozni, hogy a gyógyszerészek a drogisták ellen tisztességtelen verseny abbahagyására pereket indíthassanak.

Ez a kérdés rég megérett a döntésre, annak minden részlete pro és kontra kellően meg lett világítva, nincs és nem lehet akadály arra, hogy ezt a kérdést nyugvópontra juttassák. Nem lehet, hogy ma, a gyógyszervegyészeti ipar fejlettsége mellett fenntartassanak azok a korlátozó intézkedések, melyek már 40 év előtt sem voltak indokoltak, mert gyógyszerárulási monopóliumot biztosított a gyógyszerterátlajdonosoknak. A 40 év óta világszerte történt nagy átalakulás, a gazdasági téren végbement eltolódás, a gyógyszervegyészeti ipar forradalom szerű kialakulása és fejlődése új utak, új irányelvek és szempontok követését teszi szükségessé. Ma az a helyzet, hogy a gyógyszervegyészeti gyárak a gyógyszerfelékel jelentős részét tömegcikként termelik, azokat a gyógyszerterákn eredeti csomagolásban orvosi vény nélkül árulítják. Érthetetlen, miért és mivel követnek el tisztességtelen versenyt a drogisták

azzal, ha ezeket a cikkeket a gyógyszerterátlajdonosokkal azonosan kereskedelmi cikként árulítják?

A drogénia üzletkört a törvény a gyógyszerfelékel és mérgekkel való kereskedésben jelölte meg és így minden vonatkozásában indokolt és jogos az a kívánság, hogy a drogisták, mint hivatalos gyógyszerárkereskedők, a gyógyszerfelékel szabadon árulíthassák. A drogisták akkor — amikor a nagy nyilvánosság előtt tartják fel a gyógyszerészek általi perindításokkal üztöltető hadjáratot, amikor az üldözések óráiban védelmet és támogatást kérnek az anyagi tönkretételüket célzó perek ellen, hangoztatják, hogy a kérdés felett addig napirendre térni nem lehet, míg a drogisták gyógyszerfelékel való kereskedését gátló, rég elavult 1894. évi rendeletet nem hatálytalanítják. Amikor a sajtó publicitásának igénybevételével hívjuk fel erre a tengeri kigyóvá nőtt kérdésre a belügy és igazságügyi miniszterek figyelmét, hinni szeretnők, hogy a törvényhozástól nyert felhatalmazás alapján soron kívüli sürgősséggel rendeletet bocájtának ki, mely rendelet csírájában folytja el a lehetőségét annak, hogy a gyógyszerterátlajdonosok továbbra is tisztességtelen versenyper indításokkal zaklassák és károsítsák a drogistákat.

A közegészségügyi kormányzat nem térhet el a kérdés sürgős szabályozásától, mert nem lehet, és a mai gazdasági viszonyok mellett nem is szabad érvényben hagyni azt a rendeletet, mely a gyógyszerészeknek módot és lehetőséget nyújt arra, hogy a drogisták tisztességtelen verseny abbahagyására irányuló perindításokkal anyagilag károsítsák.

Molnár Ferenc

## A Batthyány-téri csarnok megszűnik

A Batthyány-téri vásárcsarnok lassu halódása befejezéshez közeledik. Mint értesülünk, a Városházán már egész konkrét formában foglalkoznak azzal a tervvel, hogy az annak idején hatalmas költség megépített csarnokot sportcélok szolgálatába állítják. Ma már csak kevés árus tartózkodik ebben a csarnokban, de még mindig vannak vagy negyvenen. Kíméletet kérünk e kisemberekek szemben.

**A fűszerszakosztály tisztújítása.** A fűszerszakosztály elsőnek tartja meg tisztújítását a szövetségi szervezetek közül. A jelölő bizottság január 7-én tartja meg ülést. A tisztújítás január 13-án lesz.

**Szilveszteri est.** Az idei Szilveszterkor a Szövetség székháza ismét népes tábort látott vendégül szerető falai között. A fűszer és cipész szakosztályok együttes összejövetel tartottak, mely a résztvevők öröme teljes sikert hozott.

Színházi látások, szemérvék, orrcsipek, Zeis-üvegekkel, Barometerek, hőmérők a legjobban kivitelben

**CALDERONI ÉS TÁRSA**  
látározészeknél  
Bpest, V., Vörösmarty-tér 1. TELEFON 81-1-48.

**NEUMANN FERENC**  
okl. mérnök, utépítési vállalkozó  
BUDAPEST,  
VII., Egressy-ut 34. sz.

Telefon: 96-6-40.

Magyarország aranyszőrmé mestere,  
több aranyérem tulajdonosa  
**SZLEZÁK LÁSZLÓ**  
harangfőcöntőde, harangfelszerelés  
és haranglőgyár  
BUDAPEST, VI. FRANGPÁN-U. 77.  
és PETNEHÁZY-U. 78. egyesített  
telken.  
Gyár bejárata: VI., PETNEHÁZY-U. 78. alatti.  
Telefon 91-3-83.

# A honi bőripar előrehaladott volta

Irta: Resch Ferenc bőrgyári igazgató

A magyar bőripar fejlődésének a görbéje 1924 év után ugrott ki és emelkedett napjainkig. Ezen fejlődést a következő számszerű statisztikai adatok bizonyítják: 1924 évben a készített bőrök behozatala P 26.758.000, kivitele P 3.984.000 értékű volt, a behozatali többlet tehát P 22.774.000-et tett ki. 1933. évben a behozatal mindössze P 2.674.000, a kivitel pedig P 7.564.000 értékű, úgyhogy P 4.890.000 kiviteli többlet mutatkozik. A magyar bőripar külkereskedelmi mérlege tehát 9 év alatt P 27.664.000-vel javult.

Ezen nagymérvű javulás a magyar bőripar rendkívüli energiájának és alkotniakarássának az eredménye. A magyar bőripar törekvése odairányult, hogy legelső sorban feleslegessé tegye a behozatalt és amidőn ezen törekvésének eredményeképpen mennyiségben és főleg minőségben olyat produkált, hogy a *kényes és nagyigényű magyar cipő- és cipészipart már minőségben is ki tudta elégíteni*, nyugodtan léphetett világpiacon az export terére, mert hiszen vizsgáztatói a legkényesebb izlésű és legnagyobb igényű magyar cipő- és cipészipar voltak. Így tehát a magyar cipő- és cipészipar szigorú kritikája és magasszínvonalú igénye elvitathatatlan érdemeket szerzett a magyar bőripar fejlődésében.

Bőriparunk ezen 10 év leforgása alatt szinte évenként újabb és újabb olyan cikkek gyártását iktalta be, amelyeket eddig kizárólag vámkülföldről kellett behozni. Ma már az a helyzet, hogy a sevrőbőrökön kívül minden cikkek gyártanak hazai bőrgyáraink, mégpedig olyan minőségben, hogy az export terén minden cikkben a minőség szempontjából versenyképesek.

A sevrőgyártás sem megoldhatatlan probléma a magyar bőripar számára, de az évi szükséglet az egyes fajtákból oly kevés, hogy egy hazai gyárnak sem érdemes e cikk termelését programjába illeszteni.

A magyar bőripar exporteredményeinek értékelésénél figyelembe kell még venni azt is, hogy ezen export főleg a mai időkben emelkedő, amikor a külföldi államok elzárkózó kereskedelmi politikája és az éles külföldi verseny közismert súlyos akadályaival kell megküzdeni. Hazai bőriparunk a következő országokba exportál: Ausztria, Olaszország, Nagybritannia, Albánia, Görögország, Kína, Japán és egyéb ázsiai országok, továbbá Jugoszlávia, Hollandia, Belgium, Dánia, Norvégia, Svédország, Egyiptom, Észak-, Közép és Délamerika stb.

Hiteles statisztikai kimutatások a borjубox, lakkbőr és különféle disztribútorok külkereskedelmi forgalmát tárják eléln. E kimutatás 1925 év adatait összehasonlítva az 1933 év adataival, kitűnik, hogy borjубoxból 1925 évben P 1.951.000 értékű árut hoztunk be és P

700.000 értékűt vittünk ki, ugy P 1.251.000 behozatali többlet mutatkozott. 1933 évben a behozatal mindössze P 60.000, a kivitel pedig P 6.673.000 ugy, hogy P 6.613.000 kiviteli többlet állott elő, ezen egy bőrfajtánál, tehát a javulás közel P 8.000.000-et tett ki. Az 1933 évi P 6.673.000 exportunkban már nemcsak kizárólag borjубox, hanem fehér és színes borjunubuk és velurbőrök (antilopok) is bennfoglaltnak. Lakkbőrökből 1925 évben P 1.782.000 értéket importáltunk és P 72.000 értéket exportáltunk, a behozatali többlet tehát P 1.710.000, amivel szemben 1933 évben a behozatal mindössze P 23.000, a kivitel pedig P 86.000, a kiviteli többlet tehát P 63.000. A különféle disztribú-

a talpcroupon . . . . .	1924 dec. 31-én kg-kint P 7.—
a " " " " " " " " " " " "	1925 dec. 31-én " " " " " " " " " " " "
a " " " " " " " " " " " "	1933 dec. 31-én " " " " " " " " " " " "
a fekete boxcalf . . . . .	1924 dec. 31-én □-kint P 2.72
a " " " " " " " " " " " "	1925 dec. 31-én " " " " " " " " " " " "
a " " " " " " " " " " " "	1933 dec. 31-én " " " " " " " " " " " "
Az átlagos munkaslétszám . . . . .	1925 évben 2824
" " " " " " " " " " " "	1933 " " " " " " " " " " " "
A kifizetett munkabér és tisztifizet.	1925 évben P 5,665.000
" " " " " " " " " " " "	1933 " " " " " " " " " " " "

Miután a fentiek szerint az egységárak átlag 40%-al csökkentek, a termelés értéke nem hasonlítható össze, becslés alapján azonban megállapítható, hogy a termelés kb. 50%-al emelkedett.

Borjубoxból ez előző esztendőben márcsak 60 ezer pengő értékűt hoztunk be. Ez aránylag csekély összeg, de mégis szóval kell tenni. Ugyanis ezt azt importált árut kizárólag csak az olyan cipészek dolgozzák fel, melyeknek megrendelői a társadalom „előkelő osztályához” tartoznak. Minthogy azonban a magyar bőrgyártás már egész magyar társadalmat megnyerte magának, joggat kérjük, hogy az „előkelő osztály” mikor fogja magát rászánni a honi ipar támogatására?

Resch Ferenc igazgató fenti érdekes fejtegetéséhez azt fűzzük hozzá, hogy

## Tábory Kornél

### a magyar kereskedelem idegenforgalmi feladatairól

A karácsonyi ünnepek küszöbén megtartott idegenforgalmi előadást Tábory Kornél szerkesztő nagyon talpraeselt s töle megszokott kristálytisza, vonalvezetésben ismertette a magyar kereskedelem gazdasági érdekeinek összefüggését az idegenforgalommal. A kitűnő előadó 12 pontba szedte azt a legsürgösebb tennivalót, amit jörszt magának a kereskedelemlennek kell elvégeznie:

1. Kereskedők ne csak külföldre szóló leveleikben csináljanak propagandát a magyar idegenforgalomnak, hanem vi-

börök és bőrdös árak behozatala 1925 évben 2.134.000 volt, a kivitel P 20.000, a behozatali többlet P 2.114.000, 1933 évben pedig a behozatal csupán P 579.000, a kivitel pedig P 7.000 és így a behozatali többlet csupán P 572.000. Megjegyzendő, hogy még erre a behozatalra sem volna szükség, ha a kereskedelemügyi minisztérium nem tanusítana olyan nagy liberálisítást a készbőrbehozatali kérelmek elbírálásánál és ha nem kellene minden Ausztriából érkező bőrár behozatalát engedélyezni.

Az ipar mennyiségi és minőségi fejlődés mellett az árak lényegesen csökkentek. A legfőbb cikkek tekintve: (nagykereskedelmi átlagárakban)

1924 dec. 31-én kg-kint P 7.—	
1925 dec. 31-én " " " " " "	5.36
1933 dec. 31-én " " " " " "	3.80
1924 dec. 31-én □-kint P 2.72	
1925 dec. 31-én " " " " " "	1.60
1933 dec. 31-én " " " " " "	1.07
1925 évben 2824	
1933 " " " " " " " " " " " "	3476
1925 évben P 5,665.000	
1933 " " " " " " " " " " " "	6,016.000

ő a magyar bőrgyártás egyik uttörő mestere. Ő maga arról ismert ezerszínűségénél fogva hallgat, mi azonban tudjuk — még pedig közjegyzőileg hitelesített okiratokból — hogy a vezetés alatt álló Olympia Bőrgyár (Ujpest, Baross-utca 52—54.) divat lösevről, divat csikósevről, antilop és nubukkészítményei — melyeket 1930-ig még folyton külföldről kényszerültünk behozni — teljesen versenyképesek és egyenrangúak a külföldi készítményekkel. Ezt tanusítja a tizenhat legnagyobb hazai cipőgyár, mely előttünk igazolta, hogy az Olympia bőrgyár említett kitűnő készítményeinek piacon való megjelenése óta — ennek pedig már teljes három esztendeje van — kizárólag csak ezeket a honi gyártmányokat dolgozzák fel a fogyasztók teljes megelégedésére. A készítmények a legszigorúbb szakvizsgálat próbáját is diadalmasan állták ki s ma már teljesen bevett és a kereskedelmi forgalomban élénken keresett cikkek.

ismertetésével.

3. Kereskedelmi, ipari és művészeti szakértők állapítsák meg új tetszetős magyar, illetve budapesti s ouvenirek lehetőségét, anyagát, készítő módját, alakját és propagáló-módszereit.

4. Igyekezzenek valami már-kész rendszerrel kialakítani és a hamisított, értéktelen álmagyar specialitásokat megbélyegezni.

5. Szervezzenek újabb ipari és kereskedelmi kongresszusokat a szakmabeliek idevonású céljából.

6. Szervezzék meg a budapesti boltok és gyárak látogatását külföldiek számára. Ittasák be külön programpontra a külföldi utascsoportok műsorába, de úgy, hogy elég idő maradjon a megtekintésre és a vásárlásra is.

7. A magyar művészek rendkívül súlyos helyzetén kissé enyhíthet az, hogy vidékről és külföldről érkezők számára műtermi látogatásokat szerveznek a Szekesfővárosi Népművelési Bizottság jól bevált rendszerével. Hasonló módon szervezhető meg az Iparművészeti Múzeum és Társulat, valamint a Műcsarnok aktuális kiállításainak megtekintése.

8. Kérjék fel Budapest új Gyógyhelyi Bizottságát, hogy helyiségében állítsa ki Magyarországról eddig megjelent idegennyelvű könyveket, albumokat, metszeteket, plakátokat, prospektusokat és állandó iparművészeti, illetve népművészeti kiállításait is szervezzen az ott megforduló idegenek számára.

9. Kérjék idegenforgalmi turatózó járatását, amint azt Ausztria már kitűnő eredménnyel megtette, főképp a nyugati országokba. Az autón egész kis mintakiállítás van a nemzeti specialitásokból, azonkívül kitűnő vetítő-készülék, amely színes lemezeket és hangosfilmeket is képes vetíteni. Végül sokféle prospektus és másfajta ismerető nyomtatvány.

10. Állítsanak össze olyan jegyzéket, amelyből kiderül, hogy a jobb budapesti üzletek közül hol és milyen idegen nyelven beszélnek. Ezt a jegyzéket juttassák el a szállókba, penziókba, utazási irodákba.

11. A külföldiekkel érintkező személyek, elsősorban az idegenvezetők számára tartsanak előadásokat az idegenforgalom és a kereskedelem összefüggéseiről, a magyar árucikkek jelentőségéről, speciális értékeiről.

12. „Ceterum Censeo”: Ujra meg újra tegyék meg a kellő lépéseket — amíg csak sikerre nem vezetnek — a vizumkényszer megszüntetése céljával, — legalább azokkal az országokkal szemben, melyeknél súlyos politikai okok nem akadályozzák a vizum eltörlését.

**Képek**  
**HOFFMANN FERENC-nél**  
BUDAPEST,  
IV. Károly-krt. 28. IV. Gerlőci-u. 5

Festék-, lakk- és háztartásbeli cikkek szakszolgálat  
**DÁN ADRIÁN**  
Budapest, VIII., Kisfaludy-u. 39.  
Telefon: 31-2-58.  
Számla száma: 10. Baross tnc.

# 1935-ben nem fogunk tatarozni és építkezni!

## Vessenek véget az építőipar-ellenes politikának

Egyenesen érthetetlen, ahogy a hivatalos pénzügyi politika szembehelyezkedik minden oly törekvéssel, amely hivatva lenne a budapesti 50.000 építőiparost, valamint 150.000 vidéki építőiparost és ugyanugy szakmunkást munkához juttatni.

Iparelles eljárás volt a rendkívüli 30 éves házadómentességnek csaknem teljes megszüntetése. Iparelles és zaklató tendenciát lát minden építőiparos az új tatarozási rendelethez, ahol ma csak 50%, illetve 40%-os adókedvezményben részesül a háztulajdonos, de egyáltalán annyi zaklatási lehetőségnek tesz ki a háztulajdonosokat és az építési vállalkozókat, hogy — és ezt már sokaktól hallottam — 1935-ben nem lesz tatarozás és nem lesz építkezés!

Az, hogy 20.000 magyar építőiparos és szakmunkás miből fog megélni, a pénzügyminiszter urat — aki, úgy tudjuk, nemcsak a számok rideg embere, hanem jó magyar is — egyáltalán hidegen hagyja?!

Ugyálszik, nem marad más hátra, minthogy az egész kormány figyelmét kell arra a nagy veszedelemre felhívni, hogy nem szabad a magyar közép- és kisiparost teljesen lecsuszni hagyni, mert a nagyon felszaporodó munkanélküli munkásoknak és munkaadónak a gyomrát — igéretekkel nem lehet megtölteni.

A munkanélküli munkaadókra, ezekre a sokféle adó alatt összeroskadó adóanyagokra újból kivetettek inségadót, holott a régi adóhátalékokat sem képesek még részletekben sem fizetni!

Teremtsen a kormány munkaalkalmakat az iparosoknak, akkor ha van jövedelme, szívesen fog adót fizetni, de egyik oldalon az építkezésnek gátat vetni, a harmincéves házadómentességet megszüntetni — a másik oldalon inségadót kivetni azokra, akiknek nincsen munkájuk, nincsen jövedelmük és a legnagyobb bizonytalanságban élnek napjainkat, ez olyan rövidlátó politika, amely igen könnyen katasztrofális kirobbanásokra vezethet.

Igen rosszul informálják Imrédy pénzügyminisztert és Vargha államtitkárt is, aki egy a szigorított tatarozási kölcsön ügyének revíziója miatt megjelent küldöttségnek azt a kijelentést tette:

*Azért szigorították meg a tatarozási rendeleetet, mert tatarozásokra 35 millió volt előirányozva, holott 90 milliót tesznek ki a benyújtott tatarozási számlák, tehát itt visszaélések történtek.*

A küldöttséget vezető Éber Antal kamarai elnök, orsz. képviselő felvilágosította Vargha államtitkárt, hogy itt egy súlyos tévedésről van szó, az államtitkár információ: nem helytálló, mert

a keresk. kamara megkereste a kerületi mérnöki hivatalokat és a beszerzett hiteles adatok alapján határozottan megállapította, hogy az összes végzett tatarozási munkák számlái igen kis mértékben lépték túl a 35 milliós előirányzatot!

Ime ily megbízhatóan dolgozik a pénzügyi „hírszerző” apparátus.

Hosszu idő óta húzódik a főváros beruházási programját megvalósítani hivatott OTI-kölcsön ügye is, mely nem akar megszűlni, pedig adva volna az alkalom, hogy a gazdasági léttől elvont tőkéket legalább részben visszajuttassák.

Ilovsky János fején találta

## Ilovsky János az építőipar foglalkoztatásáért

Ez a megállapítás teljességgel helytálló. Minthogy egyes szervezetek az építkezés ügyét hamis vágányra terelik, közérdekből rámutatok a következőkre:

Nem igaz, hogy a házbéjöveldelmek összezúgorodnak, ha tovább folytatják a negyedmilió embernek munkát és kenyert jelentő építkezéseket. Tessék észszerűen megcsinálni a 25—30 éves házadómentességet mindenütt, ahol az összes közművek és uttestek készszen vannak bellerületen — a kültelek teljes kikapcsolásával, de itt is csak 2—3 lakásos családi villák vagy házak kapják az előnyt a bérházakkal szemben.

Hogy pedig lakástulprodució be ne állhasson, ahány új lakást engedélyez a hatóság, annyi soha lakás céljára nem engedélyezett, pinceraktárból kellett volna készszenként pincédózt rendeljen el végleg lezárni, — ezeket ki kell üríteni.

a szöveget, amikor az „Építőmesterek lapja” részére írt karácsonyi cikkben klasszikusan tett hitet az építőipar foglalkoztatása mellett. Azt írja többek között: „Az építőipart (32 szakma van!) a fogyasztást finanszírozó kulcsiparnak jelölöm meg. Ennek az országnak egész ipara és kereskedelme áll vagy bukik az építkezéssel, mert az építkezés a belforgalom élesztője és ha ezt az élesztőt elvesszük, katasztrofális nehézségek következnek be egy gazdasági, mint szociális téren, ezt elkerülendő, szükségesnek tartom a (25—30 éves) házadómentességi kedvezményt és a tatarozási kedvezményt a városfejlesztés szolgálatába állítani.”

3.500 pincelakásban, mindenféle betegségek kórokozójában laknak emberek, 4000 deszkából összerótt, poloska- és patkányfészkekben, a barakkokban laknak a fővárosban még mindig jobb sorsra érdemes embertársaink, — ha ezt a 7500 nyomortanyát megszüntetik, megszüntenne egy csapásra a lakástüreltség és nem lenne üres lakás!

Nagyszabású építkezések lehet és kell a legsürgősebben a Tabán lankás domboldalán végrehajtani: Szanatóriumok, gyógyfürdők, állandó budai színház, Curhaus, Rudas-fürdő rádióos gyógyszállója, játékasztalok, stb., ezek mind olyan nagyszabású építkezések, amelyek a meglévő bérházaknak nem csinálnak versenyt.

A tatarozási kölcsönök folyósítása körül rebesgetett, az egyes háziurak által elkövetett állítólagos visszaéléseknek szakszerű kezelést mellét könnyen lehet zaklatásmentesen gátolni.

Minden lkerületi adófelügyelőséghez be kell osztani egy okl. építőmestert, aki hites tőrvényszéki szakértő. Ha a kerületi mérnökök elvégezték a számlák darabszám vagy méterszám kollaudálását, ha gyanúsán túl magasak az egységárak, a tőrvényszéki szakértő piros tintája majd lecsökkenti az ilyen számlákat. Ugyanis helytelen a pénzügyminisztérium által követelt sokféle szakszerűtlen és lehetetlen igazolás, mellyel csak azt érik el, hogy nem fog senkisémm tataroztatni.

Az építkezés leállítására 32 építőipari szakmának veszi el a kenyerét, ami egyenlő 50.000 budapesti és 100.000 vidéki munkanélküli mesterrel, valamint ugyanennyi szakmunkással, ehhez hozzájönnek a vasművek, a vasművek, a téglagyárak, a cementgyárak, a gipszgyárak, a kőbányák, a mészbányák. Ha mindezeket számláiba vesszük, az építőipar leállításával félmillió ember válik munkanélkülivé, ami kereskedelmünk mérlegét is súlyosan érintené.

## Félmillió embert fenyeget a munkanélküliség

Az építőipari munkának tervezési és szakszerű megindítása általános jólétet jelent, amely átcsap a kereskedelemre is. Sokszáz ezer nem adó fizetni nem tudó iparos lenne újból adóalany, ez talán a pénzügyminiszter urat is érdekli, de félmillió ember sorsának jobbrafordulását legelsősorban

Gömbös Gyula miniszterelnök ur kezdeményezésétől várjuk el, mert az iparoságot munkaalkalmakhoz juttatni a leghazafiasabb kormánykötelesség. Ha a Miniszterelnök ur olaszországi utjából többek között magával hozta tarsolyában a nagy Mussolini 30 éves építőprogramját,

akkor az ujesztendőre jobb napokra fog virradni a már-már elcsüggedt és részben proletársorba lecsuszott magyar munkanélküli építőiparosság.

Korányi Béla

## Közszállítások.

Esetleges felvilágosítások titkárságunknál a hivatalos órák alatt.

Hirdetés tárgya	Hirdető	Határnap	Ért.
		lap	száma
Gyapjutarok	Országos gyűjtőház, Bpest	jan. 10	51
Bőr	Országos gyűjtőház, Bpest	" 10	51
Nyomatványok	Polgármester, Kiskunhalas	" 10	51
Acélhuzalkötél	Máv. igazgatóság, Budapest	" 10	51
Kötészer, gyógyszer	Megyei város közkórh. ig. Zalaegerszeg	" 10	51
Textilanyagok	Polgármester, Budapest	" 10	51
Menetrend ábrák	Máv. igazgatóság, Budapest	" 10	52
Kerékbroncs	Máv. igazgatóság, Budapest	" 11	50
Aszfaltbitumen	Allamépítészeti hiv. Budapest	" 11	51
Aszfalthurkolat	Allamépítészeti hiv. Budapest	" 14	51
Hősi emlékműkészítés	Közégségi eljáróság, Bolhás	" 15	50
Tűzelanyag	Erzsébet kórház, Sátoraljayhely	" 15	50
Zuzottkő	Máv. igazgatóság, Budapest	" 15	51
Gyógyszer	Megyei város közkórház ig. Kiskunhalas	" 15	51
Papírnemű, Irószerek	Polgármester, Makó	" 15	51
Terméskő	M. k. folyamterm. hiv. Nyiregyh.	" 15	51
Papír, irodaszerek	Polgármester, Nagykanizsa	" 15	51
Irodaszerek	Polgármester, Szekszárd	" 16	51
Nyomatvány, irodaszer	Polgármester, Kispeszt	" 16	52
Dunahomok és kavics	Bp. Szűfő. Közlek. Rt. Budapest	" 18	52
Égetett mész	Máv. igazgatóság, Budapest	" 21	52
Gyógyszer, edény és papír	Hondvédelmi miniszt., Budapest	" 23	51
Kocsifecskendő	Közégségi eljáróság, Karancsségi	" 25	50
Gép- és motorolaj	Allamépítészeti hiv., Budapest	" 25	52
Építkezés	Közégségi eljáróság, Kisvárd	" 31	50

Baross-tagok szíves figyelmébe, mert 10% engedmény

**VIRG, koszoru, csokrok**

**HERMINA CITY**

Hermína-u. 1 Andrassy-ut 43.  
Tel. 97.7.30. Telefon 12-4.14.

**Esterházy husárgyár**

Ajánlja: **Kapuvár, Sopron vm.**

Kittnő minőségű sonkát, finom felvágottait, huskonzerveit és **YESTOR** ételiszteit.

## A Baross Szövetség közgyűlése

Az idén a Baross Szövetség már az év elején tartja meg közgyűlését, mégpedig február 10-én a Pesti Vigadó nagytermében. Előreláthatólag Szövetségünk lesz az, mely az országos érdekképviselet közgyűléseinek sorát megnyitja. E nagy pontosság abban leli magyarázatát, hogy a Szövetség ügyvitelére teljes mértékben pontos. A közgyűlésre a helyfoglalási iverk már ki lettek adva. Tekintve, hogy a közgyűlésen nagyon nagy horderejű megmozdulás történik, ajánlatos a helyigényeket már most bejelenteni.

## Hirdetmények

### a budapesti királyi Törvényszéktől.

Ke 46225/3/1934. A budapesti kir. törvényszék közhírré teszi, hogy Szemző Sándorné, szül. Grünfelder Margit be nem jegyzett költő- és szövőltáru uri és női divatrua kereskedő budapesti (IX., Kálvin-ter 10.) lakosra nézve a csődönkívüli kényszerjegyzési eljárást megindította. Vagyonfelügyelő dr. Ország Zsigmond budapesti (VIII., Nap utca 18. szám) ügyvéd. Birósági jogi megbízott dr. Rózsa Miklós budapesti (V. ker., Sas utca 21. sz.) ügyvéd. A hitelezőknek követeléseiket 1935. évi január hó 14. napjáig írásban be kell jelenteni az Országos Hitelevő Egylet központjánál Budapest. (V. ker., Alkotmány-utca 8. szám) és felhívja a kir. törvényszék a hitelezőket, hogy a netán létrejött magánegyezség elleni észrevételeiket az egyezségnek a Budapesti Közlönyben való közzétételét követő 15 nap alatt ugyanitt írásban jelentik be. Az egyezési eljárás megindítása iránti kérelem előterjesztésének napja 1934. évi december hó 21. Az egyezési eljárás megindításának joghatálya 1934. évi december hó 22. napján áll be.

Budapest, 1934. évi december 22.  
Dr. Kunst Győző s. k. kir. törv. bír.

Ke 46075/2/1934. A budapesti kir. törvényszék közhírré teszi, hogy Laufer Ferenc és Béla budapesti (VII., Nagydiófa utca 1.) bejegyzett cégére, annak tulajdonosára, Laufer Béla üveg- és porcellánkereskedő budapesti (VIII., Gyulai Pál utca 16) lakosra és néhai Laufer Ferenc József üveg- és porcellánkereskedő budapesti (VIII., József-körút 19) lakos hagyatékára nézve a csődönkívüli kényszerjegyzési eljárást megindította. Vagyonfelügyelő dr. Leszlényi Imre budapesti (V. Akadémia-u. 9) ügyvéd. Birósági jogi megbízott dr. Borsitzky Imre budapesti (V. Hold utca 13.) A hitelezőknek követeléseiket 1935. január 8. napjáig írásban be kell jelenteni az Országos Hitelevő Egylet központjánál (V. Alkotmány-u. 8.) és felhívja a kir. törvényszék a hitelezőket, hogy a netán létrejött magánegyezség elleni észrevételeiket az egyezségnek a Budapesti Közlönyben való közzétételét követő 15 nap alatt ugyanitt írásban jelentik be. Az egyezési eljárás megindítása iránti kérelem előterjesztésének napja 1934. évi dec. hó 28. napja. Az egyezési eljárás megindításának joghatálya 1934. évi dec. hó 19. napján áll be.

Budapest, 1934. évi dec. 19-én.  
Dr. Kunst Győző s. k. kir. tv. bír.

Ke 45828/3/1934. A budapesti kir. törvényszék közhírré teszi, hogy Angyal István budapesti (IX., Mester utca 13.) bejegyzett cipőkereskedőre cégére nézve a csődönkívüli kényszerjegyzési eljárást megindította. Vagyonfelügyelő dr. Fischer Andor budapesti (V., Hold utca 15.) ügyvéd. Birósági jogi megbízott dr. Zachár Gyula budapesti (VII., Wesselényi utca 59) ügyvéd. A hitelezőknek követeléseiket 1935. jan. 21-ig írásban be kell jelenteni az Országos Hitelevő Egylet központjánál (Budapest, V., Alkotmány-utca 8.) és felhívja a kir. törvényszék a hitelezőket, hogy a netán létrejött magánegyezség elleni észrevételeiket az egyezségnek a Budapesti Közlönyben való közzétételét követő 15 nap alatt ugyanitt írásban jelentik be. Az egyezési eljárás megindítása iránti kérelem előterjesztésének napja 1934. december hó 13. napja. Az egyezési eljárás megindításának joghatálya 1934. december 31-én áll be. Budapest, 1934. december 31.

Dr. Kunst Győző kir. tvszéki bír. helyett dr. Szathmáry József s. k. kir. tvszéki bír.

Ke 46365/2/1934. A budapesti kir. törvényszék közhírré teszi, hogy Rózsa Lászlóné szül. Spitzer Erzsébet budapesti (VII., Király utca 104.) lakás (VI., Sziv utca 3.) be nem jegyzett divatrua kereskedő, ugys mint a Rózsa tulajdonosára nézve a csődönkívüli kényszerjegyzési eljárást megindította. Vagyonfelügyelő dr. Nyitrai Arthur budapesti (VIII., Lujza utca 8.) ügyvéd. Birósági jogi megbízott dr. Terray Dezső budapesti (V. kerület, Alkotmány utca 12.) ügyvéd. A hitelezőknek követeléseiket 1935. évi jan. hó 18-ig írásban be kell jelenteni az Országos Hitelevő Egylet központjánál Budapest. V. ker., Alkotmány-utca 8. sz. és felhívja a kir. törvényszék a hitelezőket, hogy a netán létrejött magánegyezség elleni észrevételeiket az egyezségnek a Budapesti Közlönyben való közzétételét követő 15 nap alatt ugyanitt írásban jelentik be. Az egyezési eljárás megindítása iránti kérelem előterjesztésének napja: 1934. dec. hó 27. Az egyezési eljárás megindításának joghatálya 1934. dec. hó 29-én áll be.

Budapest, 1934. december 29-én.

Dr. Kunst Győző kir. tvszéki bír. helyett dr. Szathmáry József s. k. kir. tvszéki bír.

Ke 46165/3/1934. A budapesti kir. törvényszék közhírré teszi, hogy Mencer Simon szíjgyártó mester budapesti (VII., Nyár utca 30.sz.) lakosra nézve a csődönkívüli kényszerjegyzési eljárást megindította. Vagyonfelügyelő dr. Nyitrai Arthur budapesti (VIII., Lujza utca 8. sz.) ügyvéd. Birósági jogi megbízott dr. Schön Salamon budapesti (V., Nádor utca 7. szám) ügyvéd. A hitelezőknek követeléseiket 1934. évi december hó 17. napjáig írásban be kell jelenteni az Országos Hitelevő Egylet központjánál (V., Alkotmány-utca 8.) és felhívja a kir. törvényszék a hitelezőket, hogy a netán létrejött magánegyezség elleni észrevételeiket az egyezségnek a Budapesti Közlönyben való közzétételét követő 15 nap alatt ugyanitt írásban jelentik be. Az egyezési eljárás megindítása iránti kérelem előterjesztésének napja 1934. évi december hó 20. napja. Az egyezési eljárás megindításának joghatálya 1934. évi december hó 29. napján áll be.

Budapest, 1934 évi december 29-én.

Dr. Kunst Győző kir. tvszéki bír. helyett dr. Szathmáry József s. k. kir. tvszéki bír.

**Krayer-Lakk-Festők**  
Krayer E. és Társa  
Budapest, V., Váci-ut 94. Tel. 90-5-93

## Fűszer- és gyarmatarúk budapesti-detail-irányairai 1935. jan. 3-án:

### I. Kávék:

	per kg.
Nyers Maragogy	10.—14.—
" Guatemala	9.—10.—
" Mocca	8.50—10.—
" Costarica	8.80—10.—
" Santos	7.80—8.60
" Rio...	6.60—7.20
Pörkölt kávék	8.—16.—

### II. Rizsek:

	per kg.
Carolin	—1.—1.20
Patna	—80.—96
Glacce	—80.—92
Japán	—68.—76
Moulmain	—80.—88
Rangoon	—72.—80
Burma	—68.—76

### III. Teák:

	per kg.
Darjeeling	24.—36.—
Császárkeverék	24.—28.—
Ceylon Orange Pecco	20.—24.—
Mandarin	16.—20.—
Jáva orange	14.—18.—
Souchong	12.—16.—

### IV. Délgyümölcsök:

	per kg.
Arachid...	1.08 — 1.32
Füge, zsákos	—88 — 1.—
Füge, koszos	1.08 — 1.20
Jánoskenyér	—80 — 1.—
Mandula	3.60 — 6.—
Mazsola	2.40 — 3.60
Mogyoróbél	3.20 — 3.60
Narancs	—80 — 1.—
Citrom	per drb —06 —08
Szilva, aszalt, zsákos kg	1 — 1.36
" " " " " " " "	1.20 — 1.60

### V. Fűszerek:

	per kg.
Ánizsmag	3.60 — 5.—
Babérlevél	2.—3.—
Bors fekete, 1/1 szab.	7.50 — 8.—
" " törölt csom.	8.—9.—
" fehér, egész	8.—10.—
" hosszú, " "	10.—12.—
Csillagánizs	20.—24.—
Fenyőmag	1.40 — 2.—
Fahéj, egész	12.—14.—
" " " " " " " "	14.—16.—
Gyömbér	8.—10.—
Köménymag	3.—4.—
Majoranna	6.—8.—
Paprika édes, nemes	3.—3.60
Szegfűbors	6.—7.—
Szegfűszeg	24.—26.—
Vanília	per szál —20 —60

### VI. Liszt-és terményárak:

	per kg.
Buzadara	—36 —44
Liszt 0gg	—32 —36
" 2-es	—30 —34
" 4-es	—29 —33
Árpakása 10-es	—30 —36
" 3—5-ös	—44 —52
" 0-ás 4/0	—68 —88
Bab, fehér	—20 —24
Bab, tarka	—28 —32
Borsó, egész	—56 —68
" feles	—52 —64
Lencse	—48 —88
Dió, héjas	—92 —1.20
Dióbél	3.20 —4.—
Mák	—68 —80

### VII. Pótkávék:

Frank 1/2 kg-os doboz per doboz	—84 —92
Frank 1/4 kg-os doboz per doboz	—42 —49

Frank 1/6 kg-os doboz per doboz	—31 —35
Frank 1/4 kg-os csomag per csomag	—32 —40
Frank 1/6 kg-os csomag per csomag	—25 —28
Frank 1/10 kg-os csom. per	—16 —18
Frank 1/15 kg-os csom. per	—11 —13
Malátakávé per kg.	1.12—1.20
Imperiál fügekávé	1.64—1.72
Makk kávé	2.40
Enriko kávé	2.—

### VIII. Cukor:

	per kg
Kristály	—1.27
Kocka és por	—1.33
Süvegcs	—1.36

### IX. Konzervek:

	per kg
Szilvaiz.	—96—1.20
Vegyesiz	1.20—1.40
Barackiz	2.40—2.80
Paradicsom, sür. dobozos	
1/2 kg-os doboz, p. doboz	—36 —40
" " " " " "	—56 —64
1 " " " "	—88—1.—
2 " " " "	1.44—1.60
5 " " " "	3.50—3.80

### X. Kakaó, csokoládé:

	per kg
Kakaó, belföldi	3.—3.60
" hollandi	4.80—6.—
Csokoládé, ét	2.40—5.—
" " főző	2.40—4.—
" " por	2.80—3.20

### XI. Száritott tészták és sütemények:

	per kg
Tarhonya tojásos	—72—1.—
Csőtészta " szab.	—80—1.12
" " csom.	—88—1.20
Levestészta tojásos szab.	—76—1.12
" " " " " " " "	—88—1.60
Konzum keksz	1.28—1.60
Mézes " "	1.60—2.—
Finom " "	2.40—6.—
Töltött " "	3.20—5.—
Dessert teasütemény	4.—8.—
Piskóta, 1/8-os dob. p. dob.	—80—96
" " 75-ös " "	2.—2.40

### XII. Vegyesek:

Ecet 10 hydrátos per liter	—56—64
" " " " " "	—36—38
Élesztő " " per kg	2.50 — 3.—
Étölaj, belföldi	1.60 — 2.40
" " oliva	3.60 — 4.80
Teavaj	2.80 — 3.60
Trappista sajt	1.40 — 2.—
Emmenháli sajt	2.40 — 3.60
Juhtúr	1.60 — 2.—
Mustár	1.60 — 2.80
Só, örölt szab.	—38—40
" " " " " "	—40—60

Minden kötelezettség nélkül.

**CSERNÁK**  
reklám és cégtaflafestő  
vállalat, világitó reklámok, lakónévjegyzék táblák.  
Budapest, VIII., Rökk Szilárd-u. 27.  
Telefon: 38—5—28.

**Schmoll-pasta**  
Gyártja Schmoll és Kallós  
Részvénytársaság  
Bpest, V., Véső-u. 7. T. 90-9/1.

Felelős szerkesztő: Tábor Győr  
Kiadótulajdonos: Baross-Szövetség Kereskedő, Iparos és Rokonszakmák Országos Egyesülete.  
Felelős kiadó: dr. Domokos László

## A vagyonátruházási illeték újraszabályozása

A községi ingatlan vagyonátruházási illetékről szóló legújabb rendelet szerint a községi ingatlan vagyonátruházási illeték szabályrendeletében ki kell mondani, hogy minden olyan esetben, amikor a város (község) területén fekvő ingatlan átruházása vagy átszállása készpénzben fizetendő, állami ingatlan vagyonátruházási illeték alá esik, a városi ingatlan vagyonátruházási illetéket is meg kell fizetni.

Az illeték kulcsát a szabályrendelet 0,5, vagy 1, illetve 1,5 százalékban szabhatja meg.

A városi (községi) illeték kiszabására, befizetésére s a szabályterítés esetében járó büntetésekre vonatkozó szabályok azonosak az állami illeték szabályaival, a jövőben tehát az élők közötti ingatlanátruházások

esetében nemcsak az állami, hanem a városi illetéket is be kell fizetni, kiszabás bevárása nélkül, a szerződésben kelt vételár vagy érték alapján.

Budapest székesfőváros a jövőben is 2,75 százalékos városi ingatlan vagyonátruházási illetéket szedhet.

A városi ingatlan vagyonátruházási illetéket a jövőben az állami illetékekkel együtt a m. kir. adóhivatal, Bpsten a központi díj- és illetékkiszabási hivatal fogja kivetni, külön tételben, de ugyanabban a fizetési meghagyásban és a kiszabás adatairól az érdekelteket (közseget) is értesíti.

A jogorvoslatra, visszatérítésre, részletfizetésre és fizetés halasztására nézve azok a szabályok érvényesek, melyek az állami ingatlan vagyonátruházási illeték szabályaiban foglaltatnak.

Nézzék a Baross-Szövetség lapjában!

## Az adófelügyelőségek új területi beosztása

Január 1-től kezdve a kerületi adófelügyelőségek működési területében alábbi változások következtek be:

Az V. b) ker. az V. ker.-nek Markó u. és Dráva u. közti része; a VI. a) kerület a VI. kerületnek a Csengery utca és Aréna-ut közötti része és a Nyugati pályaudvar egész területe; a VI. c) kerület az új XIII. közigazgatási kerület egész területe, vagyis az V. kerületnek a Dráva utcán tül része és a VI. kerületnek a Váci-ut, Aréna-ut, Vágány utca, Dévényi-ut, Szege-di-ut és Tatai-ut közötti része;

a VII. a) kerület a VII. kerületnek a Károly-körút és a Csengery utca, Almássy-tér, Almássy utca, Hársfa utca közötti része; a VII. b) kerület a VII. kerü-

letnek a Csengery utca, Almássy-tér, Almássy utca, Hársfa utca és Aréna-ut közötti része; a VII. c) kerület az új XIV. kerület egész területe, vagyis a jelenlegi VI. kerületnek a Vágány utca, Dévényi-ut, Szege-di-ut, Tatai-ut, a Körvasut, Külső Kerepesi-ut és Aréna-ut által határolt része;

a VIII. d) kerület a VIII. kerületnek a Múzeum-körút és az Aggteleki utca, Kender utca, Tancsics utca, Szűz utca Thék Endre utca közötti része; a VIII. b) kerület a VIII. kerületnek az Aggteleki utca, Kender utca, Tancsics utca, Szűz utca, Thék Endre utca és a Fiumei-ut, illetve Orczy-ut közötti része;

s X. kerület területe a jelenlegi X. kerületnek a Kerepesi-uttól délre eső része.

Változatlanul maradt meg az I., II., III., IV., V. a), IX. a), IX. b) és XI. kerületi magyar királyi adófelügyelőségek eddigi működési területe.

# Ujévi Kirakat Hirdetése:



**Teherautóautók, autóbuszok, utcaseprőgépek, tüzfűtő-, locsoló-autók, Teudloff — Dittrich-féle armaturák, szivattyúk, tüzfűtősági és közegészségügyi szerek, köztisztasági eszközök.**

**Kiváló egyéb gyártmányok:**  
Ipari stabilmotorok, lokomobilok, mezőgazdasági gépek, traktorok, vízihordó- és öntözőkocsik. Különféle hengerelt áruk, acél- és vasöntvények. Öntött vascsövek és karikák kályhák. ♦ Jobbágy, féle folytonos kályháink felülmúlhatatlanok! Tartalékalkatrészek mezőgazdasági gépekhez és autókhoz.

**Magyar kir. áll. vas- acél- és gépgyárak**  
Bpest, X. Kőbányai-ut 21.  
Telefon: 46-0-29.

**Budapest Székesfőváros Gyógyfürdői és Gyógyforrásai**

## HARMATVIZ

a Hungária gyógyfürrás szén savval telített vize. Kapható mindenütt. Telefon: 53-0-03.

## MÖSSMER

vászon, fehérnemű, kelengye  
IV., Váci-u. 1-3. (Tűr István-u. sarok.)  
Baross-tagoknak 5% engedmény

**Élővirágok, csokrok, koszorúk**

**KMOSKÓ üzletében**  
Király-u. 65. Eötvös-utca 6.  
„FLORIDA” Telefon: 35-3-55.  
Eötvös-utca: 29-0-72.



**ÁRVERÉS-**ből használt és új mindenféle  
**üzletberendezés,**  
**gyorsmérlegek, jégszekrények, sörpultok,**  
**műmárványlapok, székék, irodabutorok,**  
**borbélyberendezés és egyes butorok.**  
**VESZ, ELAD, CSERÉL**  
**MERKUR, Mátyás-tér 15**

**Bab, borsó, lencse, mák**

**legolcsóbb árban**

**Radó Pál VIII., Röck Szilárd ucca 21. Telefon: 34-0-59**

**KLEIN ALADÁR** bel és külföldi  
**ásványvizek nagykereskedése**  
**VI., SZONDY UCCA 94. Telefon 13-9-52.**

**Hazai és külföldi borkülönlegességek**  
**Legkedvezőbb közszállítási beszerzési forrás**

**FLEISCHMANN JÓZSEF**  
**Budapest** Népszínház-utca 21. — Telefon 40-4-94.  
Visegrádi-utca 12. — Telefon 16-9-14.

**MELLINGER-féle „CASINO” pörkölt kávé a legjobb.**

**UJÉVI**  
**NAPTÁR**  
óriási  
választékban  
**ELSŐ**  
**KÉZBŐL**



## SZEILER

**NAPTÁRGYÁRÁBAN**  
**VI., TERÉZ-KÖRÚT 21. SZÁM**  
**TELEFON: 26 6-74**

Mintát kívánatra ingyen és bérmentve küld

A MAGYAR  
IPAR DIADALA

**GRANDITS**  
**HARISNYA**

**MINDEN JÓ ÜZLETBEN**

**Fehér csomagolózsineg (Sisál) hátizsákok és sátrat**  
Kaphat  
Budapest, VII., Károly-körút 15. T. 415-07 94 éves cég

**„SIDOL” fémtisztító**  
**Göztel Lipót Sidol vegyferté-**  
**kek gyára r. t.**  
Budapest, VII., Cserei-utca 14. sz.  
Telefon 96-6-86 és 96-8-27.

**Könyvek, Színházjegyek**  
Pfeifer Ferdinánd (Zeidler Testvérek)  
nemzeti könyvkereskedésben  
Budapest, IV., Kossuth Lajos-u. 5  
(A Nemzeti Könyvtár mellett)

**Ezer áldást jelent**  
az egészségre az Imperial fűgékávé el-  
vezete, mert szavatolt liszta fűgéből  
lesz előállítva. Táperje felülmúlhatatlan



**Dikk Fidél és Társa, Budapest,**  
IX., Soroksári-út 102. Telefon: 37-5-47.  
Minden fűszerkereskedésben kapható.

**KETTER - étterem**  
**XI., Horthy Miklós-ut 48.**  
Telefon: 68-5-22.

**Url társaságok találkozó helye**  
Pénteken szegedi halászlé, Dreher  
sörök, Balatoni fajborok. Minden  
este **Horváth Rezső** muzsikál.  
Mérsékelt árak.

Naponta  
**FRISS TOJÁST**  
házhoz szállít  
**Grandits Ferencné**  
Központi csarnok Telefon: 85-0-68.

**Ha a Nagyvásártelenen jár,**  
a hűvelyes-, termény-, fűszer- és  
gyarmatarukat legelőnyösebben  
**Harsányi Gyula** nagykereskedő-  
nél szerezheti be  
Rendeléseket házhoz szállítom. Telefon  
36-6-35